

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Tisza István gróf A dorogi püspökség ügye és a román kulturliga a közigazgatási bizottságban

Debrecen, április 3.

A politikai körök felfogása szerint Tisza István grófnak a román loga legutóbbi ülésével szemben elfoglalt álláspontja az egyedül helyes és korrekt.

Tisza Istvántól távol áll, hogy az olyanfajta társadalmi mozgalmakat, aminő a liga akciója is, lebecsülje. Tisztában van az ilyen mozgalom jelentőségével, de másrészt nem is becsüli túl azt. Ha Tisza István gróf miniszterelnök annyit mond, hogy a mozgalmat éber figyelemmel kell kísérni, akkor mindent elmondott, amit a nyilvánosság előtt mondhat és politikai körökben teljesen tisztában vannak vele, hogy Tisza István gróf ezt a kötelességét nemcsak ismeri, de igen komolyan is fogja fel.

Tisza István gróf nyilatkozatának jelentősége a bécsi sajtóban is vissza tükröződik. A Neue Freie Presse szerint Tisza István gróf nyilatkozata egy nagyhatalom önértékehez méltó volt. Jelentős körülmény, hogy Tisza István gróf nem szőtt szoros barátságról, amelyet Berchtold gróf külügyminiszter még novemberben a delegációban erősen hangsúlyozott. Tisza István grófnak van érzéke a nyilvánosság iránt: vele és benne él. Beszédének értéke abban van, hogy úgy gondolkodik, mint a monarchia millió embere, úgy beszél, hogy a nép egyszerű embere is megérti és hisz neki. Minden mérséklés és tartózkodás mellett nem kerülheti el a figyelmet annak a mondatnak komolysága, amelyben Tisza István gróf a monarchia éberségét hangsúlyozza.

A Reichspost szerint Tisza István gróf köszönetet érdemel azért, hogy beszédében világosan megszabta a román ligagyűlés értékének határát.

Ime így nyilatkoznak a külföldi lapok a kérdés tárgyilagosa megvilágítása mellett. Természetes azonban, hogy itthon, ahol mindent pártpolitikai színezéssel tárgyalnak s ahol az ellenzék a nevetségig és az abszurdumig visz, csak azért, hogy a kormányt támadhassa s a dolog érdemére tekintettel soha nincsen, itthon egészen másként beszél, lármázik, vagy ír a politikai ellenfelek csapatára.

Természetes viszont azonban az is, hogy mindezeken a tényeken, igazságokon mit sem változtatnak és Tisza István gróf politikai érettsége s politikai cselekvésének tisztasága és irányának helyes volta ezeknek a súlytalan, de lármás pártpolitikai handabandázásoknak és kapkodásoknak viharában is kétségen felül áll.

Az ellenzék lármája akármilyen hangos, a tények igazságát, az események igazoló erejét és a politikai bölcsesség erős okfejtését elnyomni és megszüntetni nem fogja.

### Vita egy elintézett kérdés körül

A városi közigazgatási bizottság mai ülésén Fejér Ferenc dr. — a napirenden kívül, a polgármesteri javaslatához kapcsolva föl szólalását — egy sok izgalmat okozott ügyet hozott megint a tárgyalások sodrába: a görög-katolikus püspökség székhelyének kérdését, amelyet a közgyűlés ismeretes határozata után mindenki elintéztnek tartott. A kérdés újabb fölvetődése igen kinosan érintette a bizottsági tagokat, mert érezték, hogy a bizottság nem hivatott a közgyűlés határozatainak felülbírlására, másrészt, mert egy olyan ügy került eléjük, amely kérdés elintézésének a megzavart béke helyreállítása érdekében mindenki örült.

Fejér Ferenc dr. vázolta, hogy milyen szomorú jelenségei vannak az általános gazdasági depresszióknak, üzletek, emberek mentek tönkre, ipari és kereskedelmi élet pang, házak állanak üresen. A vezető embereknek tehát minden eszközt meg kellene ragadni, hogy Debrecen olyan intézményekhez jusson, amelyek egy egész vidék forgalmát Debrecenbe irányítsák. De nem hogy ilyen új intézmények nem jöttek Debrecenbe, hanem még a régieket is elvesztette a város, mint például az önkéntes-iskolát, a jegyzői tanfolyamot, a csendőriskolát is elvitték Debrecenből. Legutóbb pedig százezreket forgalmazó intézményt távolítottak el Debrecenből, amely pedig szívesen itt maradt volna. Ez gazdaságilag sújtja Debrecen és nem térhet ki az elől, hogy az e kérdés tárgyalásánál fölmerült jelenségekre ki ne terjeszkedjék, mert ezek a jelenségek megingatják Debrecen hitét, amelyet a vezető egyéniségek liberalizmusába vetett. Ez annál szomorubb, mert Debrecen vezető egyházának széket oly férfit foglalta el, aki eddig a legnagyobb liberalizmusáról tette tanuságot.

Degenfeld József gróf: Ma is!  
(Baltazár Dezső dr. püspök ekkor elhagyta a termet.)

Fejér Ferenc dr. ... és aki mellett az új magyar püspökség a legbiztosabb eredményekkel indulhatott volna nemzeti missziót betöltő útjára. Sajnos, hogy ebből az ügyből Debrecennek nem maradhat meg más, mint az áldozatok emléke s egy hideg obeliszk a fejlődés eredményét pedig elviszi egy másik város áldozatkészsége. Ez az obeliszk nemcsak az áldozatok emléke lesz, hanem emléke a mi élnélhetlenségünknek. A főispán — szóló értesülése szerint — a közgyűlésen úgy adta elő a dolgot, hogy Miklóssy püspökre volt bízva a választás, holott a püspök csak Dorog és Nyiregyháza közül választhatott. Hosszabb indoklás után indítványt tesz, *irjon át a bizottság a tanácshoz, hogy igyekezzenek állami intézményeket megnyerni Debrecen részére.* Ha Nyiregyháza viszik a püspökséget: féltő, hogy *Hajdudorog is oda fogják csatolni Szabolcs vármegyéhez.* Debrecen az ország második városává kell tenni s kéri a főispánt, hogy ilyen irányban érvényesítse hathatós befolyását. Indítványai a következők:

1. Állami intézményeknek Debrecenben létesítésére a tanács tegye meg a szükséges lépéseket.
2. Irjon föl a tanács újból Hadház, Téglás és Szentgyörgyvárány községeknek a

debreceni városi bizottságokhoz való csatolása érdekében.

3. Keresse meg a közigazgatás vezető embereit: tegyenek lépéseket, hogy a görög-katolikus püspökség székhelye Debrecenben legyen.

Degenfeld József gróf: Sajátságos dolognak tartja, hogy a közigazgatási bizottság felülbírálja azt, amit a közgyűlés már elhatározott. Sajátságosnak tartja azt is, hogy amikor a közgyűlés leszavazta az önálló indítványt, akkor azt mondja itt valaki, hogy a város kívánja hogy Debrecenben legyen a püspökség. *Őket nem lehet az álliberálizmus vádjával illetni.* Ők mindig a vezető egyház voltak és nem akarták, hogy az államilag sokkal erősebben dotált görög-katolikus püspökség leszorítsa a pozíciójukról. *Az egész terv támadás volt a református egyház ellen.* A többi indítvány ellen kifogásokat nem tesz, bár sok eredményt azoktól sem vár.

Kovács József polgármester megjegyzi: *seket tesz az indítványokra s a püspökség kérdésében elhangzottakra kijelenti, hogy ebben a kérdésben legokosabb dolog a hallgatás.* Hogy örökké harangozzunk, annak nincs semmi értelme.

Fejér Ferenc dr. reflektál röviden az elhangzottakra, kijelenti, távol állt tőle, hogy álliberálizmussal vádolja meg a vezető embereket, ő csak azt mondta, hogy a vezetőség eljárása alkalmat nyújthat arra, hogy a vezető körök liberalizmusába vetett hit megintogjon. A polgármester szavaiból biztató reménységet merít s ezért azokat hálásan veszi tudomásul, mert azokból azt állapítja meg, hogy talán történhetik még csoda és jóra fordul minden. Ezért elejt a püspökségre vonatkozó indítványát.

Domahidy Elemér főispán kijelenti, hogy ő nem tett olyan kérdést a püspöknek, hogy Dorogot vagy Nyiregyházát válasszja-e, hanem megbízásból azt kérdezte, hogy hol kívánja megállapítani állandó tartózkodását.

A bizottság végül kimondta, hogy Fejér Ferenc dr. két indítványát elfogadja.

## Husvételi vakáció

### Rövid ülés a képviselőházban.

Ma délelőtt tizenegy órakor a képviselőház rövid formális ülést tartott, hogy átvegye a főrendiház üzeneteit és a bizottságok jelentéseit. Az ülésen az ellenzék nem jelent meg.

Szász Károly elnök az ülés megnyitása után meleg szavakkal emlékezett meg *Budiszavlyevics* Buda horvát képviselő elhunytáról. Az elhunyt képviselő emlékét megörökítik a mai ülés jegyzőkönyvében.

Elnök bemutatja a bobrói kerületben megválasztott Ghillány Sándor báró mandátumát. (Eljenzés.) Bejelenti, hogy Eitner Zsigmond, Urmánczy Nándor és Zlinszky István kizáratásának ideje letelt.

Az összeférhetetlenségi bizottság jelenti, hogy Hlatky-Schlichter Lajos képviselő összeférhetetlenségi ügyét április 26-án délután hat órakor fogja tárgyalni.

Elnök bemutatta ezután a főrendiház üzenetét a tegnapi ülésen elfogadott törvényjavaslatokról.

Hegedűs Loránt, a pénzügyi bizottság előadója betérjesztette ezután az 1914—1915. évi állami költségvetéséről szóló jelentését.

Dobieczy Sándor a közlekedési bizottság nevében több vicinális vasuti javaslatról tett a Háznak jelentést.

Sándor János belügyminiszter betérjesztette ezután a választókerületek részletes beosztása tárgyában kibocsátott rendeletét.

A beadott jelentést kinyomtatják és tárgyalás végett az igazságügyi bizottsághoz utasítják.

Balogh Jenő igazságügyminiszter törvényjavaslatot nyújt be az egyes igazságügyi szervezetekre és eljárási szabályokra vonatkozó 1912. évi VII. törvények kiegészítéséről.

Ezt a javaslatot is az igazságügyi bizottsághoz utasítják.

Az elnök indítványozta ezután, hogy a következő ülés április 21-én, kedden délelőtt tíz órakor legyen. Ezen az ülésen csak a további teendőkről fog a Ház tanácskozni.

A mai ülés jegyzőkönyvét hitelesítették és az elnök boldog ünnepeket kívánva a Ház tagjainak, berekesztette az ülést.

## Óriási hajókatasztrófa az északamerikai jéghegyek között

### Százhusz ember elpusztult

London, április 3. Az újfundlandi rozmárvadászó-flottillát nagy szerencsétlenség érte. Ugylátszik, hogy a *New-Foundland* és a *Southern-Cross* halászhajók legénységéből csak néhányan menekültek meg.

Kedden nagy hózivatar érte a halászhajókat. A hózivatar két napig tartott. A legénység egy része jéghegyen volt, mások egy óriási jégtáblán, amely a nagy orkánban más jégtáblákkal ütközött össze és darabokra tört. Az egyes darabokat a vihar elsodorta a szélrőzsa minden irányába. A két hajón maradt halászok hasztalan igyekeztek társaikat megmenteni.

A rozmárvadászaton három ezer halász vett részt és a halottak száma több százra tehető. A *Southern-Cross* fedélzetén több mint huszezer rozmár volt, mert a vadászat kitűnően sikerült. A szerencsétlenül járt *New-Foundland* és *Southern-Cross* fedélzetén mintegy három száz ember volt, akiknek legnagyobb része elpusztult. A *Belaventura* gőzös a *New-Foundland* legénységének harminc tagját megmentette és negyven holttestet is fölvetett, a legénység többi részéről semmit sem tudnak.

A hajók két északán át jéghegyek beláthatatlan tömegében usztak, amelyeken halomszámra fekiáltak halottak és élők. A szerencsétlenek csaknem teljesen meg voltak fagyva. Átlag husz emberből csak egy maradt életben a jégtáblán való negyven óras utazás után. Az életben maradtok elbeszélése szerint a jégtáblán leírhatatlan volt a kétségbeesés. Többen a tengerbe ugrottak, mások eszüket veszítve, társaikat fenyegették.

London, április 3. A *Floricel* gőzöstől dróttalan távirat érkezett, amely szerint a *New-Foundland* legénységének legnagyobb része orkán áldozata lett. A *Floricel* azonnal az áldozatok fölkeresésére ment és sikerült is mondhatatlan nehézségek között fölvennie a *New-Foundland* több emberét félig megfagyva. A *Southern-Cross* gőzös a newyorki kikötőbe érkezett. Fedélzetén volt siralmas állapotban a szerencsétlenül járt *New-Foundland* ötven embere, akiket roppant veszedelmesen találtak egy uszó jéghegyen.

Ezek elbeszélése szerint a *New-Foundland* összeütközött egy nagy jéghegygel. A legénység a hajóról egy jégtáblára menekült. A borzasztó vihar azonban összetörte a jégtáblát és a nyílt tengerre sodorta az egyes részeket. Vészjelet adtak, amelyet a *Southern-Cross* észrevett és azonnal az uszó jégtábladarabok felé vette útját. Azt hiszik, hogy a legénység nagyrésze, százhusz ember vagy a hullámokban halt meg, vagy pedig megfagyott a jégtáblákon.

A *New-Foundland* 20 halászhajóból álló flottilla egyik hajója volt. A flottilla március 13-án hagyta el Uj-Foundland kikötőjét. A husz hajón összesen négyezer ember volt. Mivel hosszabb idő óta nem érkezett tőlük hír, aggódnak értük, mert azon a vidéken az utolsó napokban rettenetes zivatar dühöngött.

A *New-Foundland*-ot a zivatar valóságosan beékelte jéghegyek közé, úgy, hogy a hajó összetört, a víz behatolt a helyiségekbe és a gőzös elsüllyedt.

## Megalakult a Munkapárti Társaskör

### Az alakuló közgyűlés

Nagy érdeklődés mellett folyt le ma délután a *Debrecenvárosi és Hajdumegyei Nemzeti Munkapárti Kör* alakuló közgyűlése a helybeli és vidéki párttagok igen nagy számának jelenlétében és *Domahidy* Elemér főispán elnöklése alatt, akit ez alkalommal is nagy szeretettel és lelkesedéssel innepeltek.

A közgyűlést hat órakor nyitotta meg *Domahidy* Elemér főispán s rövid beszédben üdvözölte a megjelent tagokat, ezután ismerette a megelőző értekezleten megbeszélte ügyeket, amelyekhez a közgyűlés egyhanguan hozzájárult. Kimondta, hogy a kört megalakítja, elfogadta az alapszabálytervezetet s ezután egyhangú lelkesedéssel, éljenzés és taps között megválasztotta a kör elnökéül *Domahidy* Elemér főispánt.

Megejtették ezután a további választásokat, amelyeknek eredménye a következő:

**Alelnökök:** Freund Jenő dr., Rickl Antal, Szilágyi Imre, U. Szabó Lajos dr.

**Jegyzők:** Darvas György dr., Ember Ernő dr., Gévay Béla dr., Kuthy Sándor dr., Radó Sándor dr.

**Háznagy és pénztárnok:** Tarján-Leó dr., Igazgatóság: Debreczeni Lajos, Forrai Ernő, Geréby Pál, Kovács József dr., Kaszanyitzky Endre, Lőkóvits Márton.

**Végrehajtó-bizottság:** Balkányi Miklós dr., Balogh Sándor, Fried Leó, Fischbein Ignác, Gutfreund Sámuel dr., Geiger Simon, Kernhoffer József, Kardos László, Komlóssy Dezső, Körner Béla, Lőkóvits Artur, May Andor, Mihalovits Jenő, Nyíry Ernő dr., Petzko Ernő dr., Rosinger Lajos, Szávay Gyula, Szántó Győző, Szántó Sámuel dr., Szent-Királyi Tivadár, Füredi Szabó Lajos, Somossy László, Tóth István, Töpler Ottó, Wilhelms Emil.

A választások után *Domahidy* Elemér főispán köszönetet mondott a megjelenteknek s ezzel a közgyűlést berekesztette.

A közgyűlés után a párttagok elszéledtek a pártkör helyiségeiben, ahol naponként igen élénk élet folyik.

## Rablótámadás a Vilmos-kaszárnya mögött

Vakmerő rablótámadás történt kedden éjszaka Debrecenben a Vilmos-huszárlaktanya mögött. Két elvetemült suhanc megtámadta és kifosztotta egy kőművesmester feleségét. A tettesek az elrabolt pénzzel, háromszázkilencven koronával elmenekültek, a debreceni csendőrség azonban elfogta őket.

*Szabó* Ferenc kőművesmester Debrecen városi pacijében lakik. Március 31-én, kedden reggel *Szabó* felesége egy tehenet hajtott be a vásárra. A szarvasmarhát 390 koronáért eladta s mivel még dolga akadt a városban, csak este kilenc órakor indult hazafelé. Tíz óra tájban a Vilmos-huszárlaktanya mellett haladt el *Szabó*né. A sorompóhoz közel járt, midőn hirtelen két alak ugrott ki az országutat szegélyező árokából. Megrohanták az asszonyt s rákiáltottak:

— Add ide a pénzed!

A kőműves felesége kétségbeesetten védekezett a támadás ellen:

— Segítsé, rablók!

Az asszony rémült kiáltozását senki sem hallotta, a suhancok pedig földre teperték és fojtogatni kezdték. Lefogták *Szabó*né kezét, betömtek a száját, ezután előkeresték a 390 koronát s azzal elmenekültek.

*Szabó* Ferencné eszméletlenül feküdt a földön még egy félóráig. Mikor magához tért

és rémületéből felocsudott, futott vissza a városba s a legközelebbi rendőrnek elpanaszolta a rablást. A rendőr a csendőrséghez utasította az asszonyt, aki az őrsőn előadta a történeteket.

A csendőrségről nyomban lovasjárórt küldtek ki nyomozni, de a tetteseket a helyszín környékén nem sikerült megtalálni. Az asszony a támadóiról homályos személyleírást tudott adni. A csendőrök megállapították, hogy a rablóknak feltétlenül tudniuk kellett arról, hogy *Szabó*né tehenet adott el. A járőr sejtette, hogy a suhancok az erdőben, vagy a szomszédságban laktak.

Ezen a nyomon elindulva, ma reggel megállapították, hogy *Som* Lajos és *Sarádi* Imre paci lakosok voltak az asszony támadói. *Som* Lajost még délben elfogták a csendőrök, *Sarádi*t pedig a délután folyamán tartóztatták le. Mind a ketten tagadták a bűncselekményt, de alibit egyik sem tudott igazolni.

A csendőrök szembesítették a gyanúsítottakat *Szabó*néval, aki határozottan felismerte támadóiban a suhancokat. Most abban az irányban folytatják a nyomozást, hogy hova rejtették *Szabó*né támadói az elrabolt 390 koronát. A bizonyítékok beszerzése után a tetteseket beszállítják a debreceni királyi ügyészség fogházába.

## Elfogták a gyorsvonatok rémét

### Vasuti tisztből vasuti tolvaj — Nyugdíj helyett fogház — Kaland a ladányi állomáson

Fővárosi tudósítónk jelenti, hogy a budapesti rendőrség letartóztatta *Faludi* Béla negyvennyolc éves máv. tisztet többrendbeli zsebtolvajlás miatt. *Faludi* még aktív tisztviselő korában gyanúsá tette magát egy ízben, de ekkor *Oricskó* és *Igló* között mielőtt még leleplezték volna, egy nyolc méteres töltesen a robogó vonatról leugrott. Bizonyítékok akkorában nem voltak ellene, de e miatt az esete miatt nyugdíjazták.

Ez az eset 1908-ban történt és azóta a nyugdíjazott tisztviselő rendszeres zsebtolvajlásra adta magát. Rendszeresen a nyugati pályaudvarról este elinduló brassói gyorsvonaton dolgozott. Püspökladányig végzett valamelyik alvó utassal, ezután visszatért a fővárosba, de gyakran kirándult a külföldre is. A brassói gyorsvonaton a lopások különösen az ősszel szaporodtak el. A gyanúsított tettesről adott személyleírás alapján a budapesti rendőrség kinyomozta *Faludi* Bélát, akit éppen akkor fogtak el a detektívek, amikor a nyugdíjárandóságát akarta fölvenni.

A budapesti rendőrség megállapítása szerint *Faludi*t a következő lopások terhelik: Az elmúlt év őszén *Tasnádi* Nagy András ügyvéd tárcáját ellopta a kolozsvári gyorsvonaton, három-négy száz korona tartalommal. — Meglopta még *Salgó* Ignác hírlapírót, aki négy-öt száz korona ellopása miatt tett panaszt. A többi kárvalott között van *Szűcs* Aladár gazdasági intéző száz koronával, *Wertheimstein* Sarolta négyezer koronával, *Fleischer* Jakab posztógyáros négyezer koronával.

A budapesti rendőrségen kihallgatták a brassói gyorsvonat kalauzait: *Gál* Imrét, *Vörös* Gyulát, *Zsembera* Józsefet és *Horváth* Mihályt, akik valamennyien fölismerték *Faludi* diban azt az utast, akit gyanuba fogtak. — *Zsembera* különösen érdekes vallomást tett. Elmondta, hogy tavaly nyáron igen sok ráfizetéses utasa volt a kolozsvári gyorsvonatnak. Beült egy üres I. osztályú fülkébe, hogy ott elvégezze az elszámolást. A vonat bár járában robogott, a kalauz mégis gyanus neszt hallott. Kidugta a fejét a fülkéből s ekkor látta, hogy a szomszédos sötét fülkében, ahova egy kolozsvári pénzügyi főtisztviselő fia zárkózott be, egy másik ember motoszkál. Az illetőnek a lába kinn volt a vagon folyosóján. A kalauz odament, felelősségre vonta, mire a gyanus utas azt adta elő, hogy ő most szállt föl az állomáson és helyet keres. — A kalauz átlukasztotta a jegyét, amely *Debrecenig* szólott és bár elhitte, hogy a fülkében

alvó fiatalember nyitotta ki az ajtót, mégis figyelni kezdte az állítólag nemrég felszállott utast, aki aztán el is helyezkedett a fülkében alvó utas mellé.

Mikor a vonat *Püspökladányban* megállt, ahol át kell szállni Debrecenbe, a kalauz észrevette, hogy a különösen viselkedő utas három vaggonnal előbbre megy és onnan kihozza sétatöbbségét és bőröndjét. Most már egészen bizonyosnak látszott, hogy az illető ur, aki a vonaton feltűnően hangoztatta, hogy vasutas, nyilván lopásban törte a fejét. Jelentést tett az állomáson szolgálatot teljesítő csendőrnek, aki *elfogta a gyanúsított embert*. A tolvaj azonban kiabálni kezdett, elővette államvasúti igazolványát és szövetségi jegyét, ami rendkívül imponált a püspökladányi inspekciónak forgalmi tisztnek.

Kolléga ur, védelmet kérek, vegyen a pártfogásába, — kiabálta Faludi hangosan az állomáson a forgalmi tiszt felé, aki azután követelte, hogy az ő felelősségére bocsássák Faludit szabadon.

Akkor tényleg szabadon is bocsátották Faludit, aki tovább is zavartalanul folytatta a lopásait. Mint ismeretes, Wertheimstein Sárolda kifosztása után az a hír terjedt el róla, hogy öngyilkos lett; ezt az álhírt persze bösegesen kamatoztatta a vasúti tolvaj, akit ma a kalauzok terhelő vallomása alapján *letartóztattak*.

## Térffy Gyula dr. Debrecenben

### Előadás az új perrendtartásról

Az igazságügyminiszter rendelkezése folytán Térffy Gyula dr. miniszteri tanácsos ma Debrecenbe érkezett, hogy az új polgári perrendtartásról tartson a debreceni törvényszék területén működő bíróságok bírái, jegyzői és joggyakornokai számára. Első előadását Térffy Gyula dr. ma délután négy órától hat óráig tartotta a törvényszék esküdtszéki termében, ahol ez alkalomra csaknem teljes számmal megjelentek a debreceni törvényszék, a debreceni hajduszooszlói, püspökladányi, hajduböszörményi, hajdunánási és derecskei járásbíróságok bírái, jegyzői, joggyakornokai, a debreceni kir. ügyészek és meghallgatták az előadást a debreceni kir. ítélőtábla bírái közül is többen, továbbá a debreceni ügyvédek, akik Kulin Imre kir. törvényszéki elnök előzékenysége folytán vendégei voltak a miniszteri tanácsos előadásának.

Kulin Imre kir. törvényszéki elnök néhány meleg szóval üdvözölte az illusztris előadót és azon való örömét fejezte ki, hogy az előadások meghallgatására a bírói és az ügyvédi kar tagjai ilyen szép számmal gyűltek össze.

Térffy Gyula dr. miniszteri tanácsos köszönetet mondott az elnök üdvözléséért, azután hozzáfogott előadásához. Előbb tözetesen ismertette az új polgári perrendtartás kodifikálásának történeti előzményeit, majd rátért az új törvény ismertetésére. Az általános rész, a hatáskör és az illetékesség kérdéseit tárgyaló fejezeteket taglalta magas színvonalú előadásában, különösen kiemelve, hogy az egyes rendelkezések mennyiben mutatnak fejlődést a régi törvényhez képest és párhuzamot vont az új magyar polgári perrendtartásnak és a nyugoti államok perjogának rendelkezései között. A kiváló tudós előadása mindvégig lekötötte az érdeklődő hallgatóság figyelmét.

Térffy Gyula dr. holnap délután négy órakor folytatja előadását.

## Debreczen márciusban

### A közigazgatási bizottság ülése

Debrecen város közigazgatási bizottsága a szokástól eltérően, ötödike helyett már ma után tartotta meg ülését *Domahidy Elemér* főispán elnöke alatt.

Az ülésről, amelyen a szokásos havi jelentéseken kívül több fontos tárgy is előfordult, tudósításunk a következő:

#### (Adózás.)

Nagy József kir. tanácsos, pénzügyigazgató befolyt március havában egyenes adóban 94252 korona 15 fillér, hadmentességi díjban 1886 korona 97 fillér, helyegijövedékben 71255 korona 32 fillér, jogilletékben 61794 korona 07 fillér, díjjövedékben 3129 korona 13 fillér, dohányjövedékben 185,735 korona 97 fillér, határvámjövedékben 28570 korona 57 fillér fogyasztási és italadóban 57 korona 55 fillér.

Fizetési halasztást 79, házadómentességet 86 esetben adtak. Elemi kár címén egy esetben történt 1 törless.

Bejelentette végül, hogy a pénzügyminiszter *Ember* Antal pénzügyi tanácsost Lugosról áthelyezte és a pénzügyigazgató helyettesi teendőkkel bízta meg.

#### (Iskolaiügyek.)

Hajdu Ferenc kir. tanfelügyelő bejelentette, hogy a kultuszminiszter *Varga Sándor* tanítót előléptette, a vendéglős iparostanonciskola s a katolikus tanítónőképző intézete részére 700 illetve 5400 korona segélyt utalványozott. A kisegítő iskola elhelyezéseért évi 4200 koronát utalványozott. Intézkedést tett ilyen iskola fölépítésére, több továbbképző tanfolyam létesítésére. Azonkívül több fontos intézkedés történt az iskolákra vonatkozóan.

#### (A rendőrség működése.)

A polgármesteri jelentés előtt tárgyalta a bizottság a Podhoránszky-ügyben kelt miniszteri leiratot, amely Podhoránszkyt felebezésével elutasította. A bizottság arra a részre vonatkozóan, hogy Podhoránszky esetleg sértve érezte magát az előző határozat egyes megállapításai által, magyarázó kijelentéseket tett.

A polgármesteri jelentés szerint a rendőrség letartóztatott 293, eltoloncolt és kiutasított 174 egyént. Kiadott 67 iparendélyt, 108 munkakönyvet, 13 darab utlevelet.

#### (Állategészségügy.)

*Reitz János* kir. főállatorvos jelentése szerint március havában fellépett a ragadós száj- és körömfájás az I., V., a lórihkor V., VI., VII., körzetben. Az állategészségügyi viszonyok kedvezőtlenek voltak.

#### (Közegészségügy.)

*Tüdős Kálmán* dr. főorvos bejelentette, hogy márciusban a közegészségügyi viszonyok rosszabbodtak, amiben része van a rendkívül nedves, esős időjárásnak. Előfordult vörheny 31, számarhurut 4, hasihagyomány 1, járványos fültőmirigylob 39, ronszoló toroklob 18, kanyaró 10, bárányhimlő 2, gyermekági láz 1 esetben. Halállal végződött 6 vörheny, 2 ronszoló toroklob, gyermekági láz 1 esetben.

A vízvezeték vizének márciusban eszközölt bakteriologiai vizsgálata oly kedvező eredménnyel járt, amely megközelíti az ideális állapotot. Ha a vízvezeték üzemében a mostani tiszta kezelés állandó lesz, úgy várható, hogy a vízből a baktériumok rövid idő alatt teljesen el fognak tűnni. Egyébiránt a víz ivásra már ma is a legcsekélyebb aggodalom nélkül használható.

Született 305, meghalt 167 egyén, a szaporodás 138. Nevezetesebb halálokok előfordultak: a hevenyragályos betegségek 9, gör-

csök 8, bélhurut 1, erőszakos halál 10 esetben. Házasságra lépett 83 pár. A közkórházban ápoltak 696 beteget, a mentők 94 esetben nyújtottak segélyt.

#### (A tizenhét iskola.)

A szokásos havi jelentés után *Hajdu Ferenc* kir. tanfelügyelő terjesztette elő határozati javaslatát a tanács ama bejelentésére, hogy a közigazgatási bizottság által kívánt tizenhét iskolát elkészíttetni fizikailag nem lehetséges és hogy négy iskola építését már elrendelte s végül hogy miután az államot a miniszter megtagadta s a városnak most fedezete nincs, a 17 iskolát két év alatt fokozatosan építik meg. A tanfelügyelő ragaszkodott az előző határozathoz, hogy a 17 iskola ez év szeptemberéig megépíttessék s kívánta, hogy a szükséges előintézkedéseknek megtételére a tanácsot utasítsa feyelmi terhe alatt a közigazgatási bizottság és hívja föl a tanácsot, hogy jelentését és javaslatait április 25-ig terjeszse be.

*Márk Endre*, tekintettel a nagy kulturálcélra, szintén ilyen értelemben szólal föl.

*Kovács József* polgármester, *Magoss György* dr., *Fejér Ferenc* dr. az iskolák fokozatos megépítését és a tanács eddig négy iskola építésére vonatkozóan tett intézkedései tudomásul vételét kérték hivatkozással a város anyagi helyzetére s arra, hogy a 17 iskola megépítése, amelyre sok előkészületet kell tenni, egyszerre meg sem történhetik.

Hosszu vita után, amelynek során a tanfelügyelő azt is kijelentette, hogy jövőre kieszközli a debreceni népiskolák államosítását, a közigazgatási bizottság kimondta, hogy tudomásul veszi a tanács jelentését, amely szerint négy iskola építését elrendelte s utasítja a tanácsot, hogy a nagykölcson fölvétele esetén a többi iskolát is azonnal, de legkésőbb két év alatt építtesse föl.

## A király Budapesten

### A választókerületek beosztása tárgyalható a Házban

Nagy figyelmet kelt hogy ellenzéki lapok ellenkező hírei dacára a kerületek beosztásáról szóló kormányrendelethez előbb a bizottságban, aztán a képviselőházban a beható vitára meg van adva a mód, sőt a tudomásul vételt eminens bizalmi kérdésnek tekintik.

### A törvényhatóságok és a román tárgyalások.

A törvényhatóságok egymásután nyilatkoznak a román tárgyalásokat kifogásoló Emke-határozat ellen. Ma két vármegye is így nyilatkozott.

*Deésről* jelentik, hogy Szolnok-Doboka vármegye közgyűlése napirendre tért az Emke. átirat felett.

*Makóról* táviratozzák, hogy Csanád vármegye állandó választmánya is napirendre tért indítványozott. Itt tárgyalták a Rákóczi-könyv ügyét is. Az állandó választmány a függetlenségi párt amaz indítványára, hogy a közgyűlés fejezze ki megbotránkozását, javasolja a választmány, hogy bár Rákóczi emléke iránt élő kegyelete változatlan s Rákóczi személye teljes szeretetben és tiszteletben áll a közgyűlés előtt, mégis napirendre tér az indítvány felett, mert még a látszatát is kerülni akarja, hogy a gondolatszabadságot korlátozni kívánja.

### A király Budapesten.

Bécsből táviratozzák, hogy a király e hó 26-án Budapestre érkezik, megnyitja a delegációkat. A felség négy hétig maradj Budapesten.

A KÖZELGŐ HUSVÉT (PDS) alkalmából n. b. figyelmébe ajánlom



Árjegyzékkel készséggel szolgálom. N. b. rendelvényeit kérve, kiváló tisztelettel:

U L M A N N S A L A M O N



FÜSZER- és GSEMEGE-ÁRUIMAT.

Elsőrendű minőségű áruk igen jutányos előnyárral !!!!!!

## Agyonlőtték a nánási paraszt Don Juan

**A szerető, aki kibotozta a férjét a hálószobából**

A közeli Hajdunánás város lakosságát tegnap éjszaka óta egy *gyilkosság* tartja izgalomban. Médi Imre földműves forgópisztolyával agyonlőtte Vitéz Bálint 25 éves ottani legényt, a városka paraszt Don Juanját.

Részes, garázda embernek ismerték Hajdunánáson Vitéz Bálintot; izgága természete miatt mindenki félt tőle. Vitéz Bálint a télen szemet vetett Médi Imre földműves fiatal feleségére. Az asszony huzódzott a legénytől, de nem merete elutasítani, tartott Vitéz haragjától.

A legény többször ellátogatott a földműves házába s a menyecskét az *ura előtt csókolta*. Médi megkísérelte a hivatlan vendéget eltávolítani, de ez sehogya sem ment, mert Vitéz oly fenyegetőleg lépett fel, hogy a földműves jobbnak látta, ha odébb áll.

Később Vitéz Bálint amnyi bátorságot vett magának, hogy éjszaka, korcsmázás után, felzörgette Médiéket, bement a lakásba s az asszonnyal enyelegni kezdett. A férj ekkor ki akarta lökni a legényt, ez azonban bottal támadt Médiére és *elverte a háztól*.

Vitéznek ez a garázdálkodása számtalanszor megismétlődött. Elkergette a földművest a saját lakásából és ő maradt ott a menyecskével. Médi Imre végre is megsokalta a legény dolgait és a bírósághoz fordult. Elpanaszolta a büntető járásbírósnak, hogy a garázda ember az éjszakai látogatások alkalmával mindig véresre verte és ha idejekorán el nem menekül, agyonveri Vitéz.

A bíróságnál — a nánásiak szerint — kioktatták Médi a jogos önvédelemre. Megmagyarázták neki, hogy az esetben, ha életveszedelembe volna, *joga van fegyvert is használni támadójával szemben*. A földműves okult a felsorolt példákön, revolvert vásárolt. Eltökélt szándéka volt, hogy ha még egyszer a legény a saját lakásában megtámadja és élete veszélyben forog, lelövi Vitézt.

Tegnap éjjel Vitéz Bálint részegen betámolgott a földműves lakásába. Ráivallt a férjre, hogy *azonnal távozzék*. Midőn Médi ennek nem tett eleget, a legény tetteleg bántalmazta, *több csapást mért a földművesre, a ki erre előkapta revolverét és rálőtt Vitéz Bálintra. A lövedék mellébe hatolt a legénynek s nyomban megölte*.

Médi Imre otthagya áldozatát a szoba padlózatán s elrohant a rendőrségre. Bejelentette a gyilkosságot. A nánási rendőrkapitány az orvossal kiment a helyszínére. Az orvos konstataálta a beállott halált, mire a holttestet elszállították a lakásból.

Médi kihallgatása a rendőrkapitány. A földművest kihallgatása után nem tartóztaták le, hanem szabadon bocsátották, mert valószínűnek látták azt a feltevést, hogy önvédelemből lötte agyon a legényt.

A hajdunánási rendőrkapitányság telefonon jelentette a gyilkosságot a debreceni kir. ügyészségnek. Gáthy Bálint dr. kir. ügyész az értesítés vétele után intézkedett, hogy a helyszíni szemlét megejtsék. Egyidejűleg elrendelte Vitéz Bálint felboncolását, amelynek eszközésére dr. Horváth Artur törvényszéki orvos kiutazott Hajdunánásra.

A gyilkosság ügyében a vizsgálat tovább folyik.

## Színház

**Timár Lisa**

*Bródy Sándor életképének bemutató előadása.*

A legtöbb típust a humor kapuján viszik be az irodalomba. Pregnáns színekkel kikaprikózzák, élcalakokká gyurják s nem egynek évtizedekig kell várnia, amíg egy jó szemű író meglátja bennök az embert, akinek az élesen szögletes, vagy mulatságosan bizarr külseje emberi szívet, általános érzéseket és szenvedélyeket takar.

Budapest pénzarisztokráciáját, a Lipótvárost eddig csak krokik, élclapok vicei és bon motsk népszerűsítették az irodalomban. Molnár Ferenc volt az első, aki analizálta ezeket az embereket. Egy-két gyönyörű novellájában nyitja meg pompás életök szalonjának az ajtaját előttünk és néhány finom rajzban (vasárnapi levélben) ad komoly skiccet azokról a lipótvárosi intellektuelekről, a kiknek életét a kenyérgondoktól emancipálódott lelki rugók mozgatják. A magyar irodalomban Bródy az első, aki a pénz arisztokrácia világát, a pesti krokik hőseit, a megmilliomosodott, kikeresztelkedett Lipótvárost színpadra viszi. Az irodalomtörténet régi iskolája tendenciát keresne és ha keresne, találna is „Timár Lizá”-ban, Bródy Sándor szindarabjában. Világnézetek összeütközésének a magyarázatát is lehetne a darab kritikájának tengelyébe állítani, de miért öltöztetnénk az iránydarab kopott egyenruhájába ezt a szindarabot és miért fektetnénk a világnézetek összeütközésére a hangsúlyt, a mikor Bródy Sándornál, azzal az íróval állunk szemben, akinél tisztább ihletettséggel és igazabb hittel egy magyar színpadi író sem szolgálja a l'art pour l'art elvét.

Bródy Sándor rabja a különös szépségekkel telített, polgári szemmel nézve kissé bizarr, leánylelkeknek. Ezt a differenciált leánylelket boncolgatja a kékszemű falusi papkisasszonyban, aki különös vágyódással vár valakit a paplak homályos szobájában, ezt fíti az okos, erős, hős, de mindig leányos tanítónőjébe és mindkét leánynak rokona Timár Lisa, a Lipótváros „hercegkisasszonya”, aki a párisi Sacre Coeur zárdában szivja magába a megkeresztelt Lipótváros levegőjét s aki lelkét egy hipnotikus álomban ringatja abban, hogy ő nem a pénzszagu, párvenü milliomos leánya, hanem egy hercegé, akinek az igazi arisztokráciában van helye. A hipnózis aztán egyszerre megszűnik s Timár Lisa megtalálja önmagát és boldogságát. Maga Bródy Sándor is meghatott szeretettel nézi és vezeti ezeket a leányalakokat. Szinte a maga gyönyörűségére rajzolja meg őket, szinte egy-egy álombeli szerelmet él át velük. Nincs is másként, mert a „Timár Lizá”-ba erősen és élesen belehajszolta Bródy önmagát. Ő az az irónikus, hidegen okos, de melegsívű orvos, akiben minduntalan az író szólal meg. Az ő szájából, az ő szavaiból csendül ki a darabnak — ha úgy tetszik a tendenciája, mikor ezt mondja az igazi arisztokráciába vágyó Timár Lizának:

— Ön ennél a környezetnél magasabban nem juthat és ha kilép innen, csak lefele zuhanhat.

És csakugyan, azt a magasabb régiót, a grófi családot, amelybe Lisa elvagyakozik, úgy festi meg Bródy, hogy amikor még csak fél lábbal lépett be oda Timár Lisa, már látta, hogy zuhan.

Bródynak, aki ugyszólván típusokkal dol-

gozik, művészete a karakterek kiformálása. Szinte ércbeöntött alakja van az öreg Timárnak, a leányát imádó és vagyona megtartásáért reszkető milliomosnak (Fehér Gyula, a feleségének (Halasyné), aki a fogyókúra és a neuraszténia partjai között evez az öregség felé egy régi szép párvenü-álmossal, a mellyel alkábitotta a leánya szívet is. Tipus, régi típus az eladósodott gróf (Vándory), aki a Timár-milliókkal aranyozta volna be a koronáját, pompás karrikatura az öreg gróf (Madas), az utolsó lehelletéig császárhű katoná és lipótvárosi típus a dzsentri háziorvos (Nagy Sándor), aki nem a tudásával, hanem a nevével és a becsületes, jó szívével szolgálja a milliomos családját.

A dráma felépítése is mesteri munka. Az első felvonás miljö rajza ragyogó színével és bravuros erejével fogja meg az embert; pompásan lendül ki belőle a cselekmény. A második felvonás nagyszerű drámai összekötésével hat és a harmadik felvonás esésében nem a zuhanó test, hanem a parabola pályájának törvénye érvényesül: a meoldásban mindvégig az érdeklődés finom lendülete dolgozik.

Az előadásról igazán nem beszélünk, ha Halassy Mariska fölényes színészi intelligenciája nem sugározta volna be az estét. Külön kis tanulmány érdemelne a játékka, amelylyel megjelenítette a differenciált lelkű, de soha sem hisztériás Timár Lizát, az elkényeztetett, szeszélyes, fölényes milliomos leányt, aki egy álmoknak a betege. — Fehér Gyula az első felvonásban teljesen idegen alakot rajzolt a milliomosból. A milliomos lipótvárosi Timár nem falusi zsidó korcsmáros. A második felvonásban, ahol nem festeni kellett, hanem egy drámai akciót vinni, ott igazi hangokra talált. Madas sikerült tábornokjával lezárhatjuk Timár Lisa eltemetett előadását. Stílusról szó sem lehet, a diszletek fájdalmasan szegényesek voltak. A darabot Debrecenben kár volt előadni. (h. s.)

\* **Vasárnap este „Gül-Baba”.** (A színházi iroda jelentése.) Ez a valóban poétikus és magyar motívumokkal teli, törölmetszett operett kerül színre vasárnap este kibérletes előadásban. Tekintettel a kibérletesekre, akik már több mint egy hónapja vasárnap nem kaptak operettet, a „Timár Lisa” előadását egy napra kikapcsolta az igazgatóság a műsorból s igen alkalmas darabot, a „Gül-Baba” operettet tűzte ki vasárnapra. Ezen kibérletes előadásra, alsó- és középpályások, továbbá elsőrendű támlásszékek is kaphatók, már az első soroktól kezdve mátl fogva a színházi pénztárnál.

\* **„A Tündériaki leányok”.** (A színházi iroda jelentése.) Vasárnap délutánra Heltai Jenő igazán elsőrangú és óriás siker aratott vigjátékát, „A Tündériaki leányok”-kat tűzte ki az igazgatóság mérsékelt helyárrakkal. Ez a darab nagy érdeklődést keltett és eddigi öt előadását telt házak nézték végig. A vasárnap délutáni törzsközönségnek akar az igazgatóság kedvezni, hogy e rendkívül érdekesítő, valóban az életből merített darabot előadásra kitűzte. A főszerepeket ezuttal is Halassy Mariska, Károlyi Ibolyka, Szentiványi Gitta, Bánay Irén, Uti Gizella, Szalai, Nagy és Fehér játsszák. Mérsékelt áru jegyek már kaphatók.

\* **„A drótostót”** (A színházi iroda jelentése.) Lehár bájos zenéjű operettje, „A drótostót” kerül a legközelebbi héten előadásra a városi színházban. A címszerepét Rónai Imre, a pécsi Nemzeti-Színházhoz szerződött kedvelt komikus játssza, akinek ez egyik legkiválóbb alakítása. A többi szerepeket Borbély Lili, V. Márkus Angela, Szalay és Madas játsszák.

# HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, április 5-én a következő sorrendben tartják meg az istentiszteleteket: A Nagytemplomban prédikál Dicsőfi József lelkész, ágendázik Konrád Zoltán s.-lelkész, a Kistemplomban prédikál Pánczél Jenő s.-lelkész, ágendázik Farkas János s.-lelkész, a Kossuth-utcai templomban Gáborjáni Szabó Gábor s.-lelkész, az Árpádtéri templomban Uray Sándor lelkész, d. u. 3 órakor Kovács János vallásoktató-lelkész, az isptályi templomban Polgár Gyula s.-lelkész, a városi szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár, a homokkerti imaházban Boér Károly vallásánár. — Vasárnap délután öt órakor a főiskolai oratóriumban vallásos-estély lesz.

— **Károly Ferenc József a debreceni lovasjátékon.** Bécsből táviratozzák, hogy Károly Ferenc József főherceg elvállalta a Debrecenben októberben tartandó hat napos nemzetközi „Concours hippique” vendégségét. A főherceg az ünnepségre szép díjakat fog kifizetni és valószínűleg meg is jelenik a versenyen. A főherceg elhatározása sportkörökben nagy örömet kelt.

— **Az idej sorozások.** A hivatalos lap mai száma közli a honvédelmi miniszter körrendeletét az idej ujoncállítás dolgában. A fősorozások az idén április 22-től június hó 20-ig lesznek, a fősorozástól távol maradtak részére pedig augusztus hó végéig utósorozásokat fognak tartani. A rendelet részletesen megállapítja a polgári hatóságok teendőit és gondoskodik róla, hogy a névjegyzékek összeállítása, az ujoncállítás napjának meghatározása és az állításkötelesek sorrendje és csoportosítása körül egységes eljárás legyen. Elrendeli a miniszter, hogy az egyéves önkéntesjelölteket, ahol a viszonyok megengedik, a többi állításkötelestől elkülönítve, egy csoportban vezessék a sorozóbizottság elé. A rendelet szerint a sorozásokat mindenütt középületekben kell tartani, ahol ilyen helyiségek vannak, mert „a sorozóbizottságoknak korecsmi helyiségekben és sörházakban való működése a sorozási eljárás komolyságával össze nem egyeztethető és sok kellemtelenséget von maga után”. Gondoskodik a rendelet az ujoncok személyazonosságának megállapításáról, valamint részletesen szabályozza a besorozottaknak a közös hadsereg között 1:2816 felosztási kulcs szerint történő elhelyezését. A trachomás hadköteleseket, ha a katonai szolgálatra egyébként alkalmasok, az előző évben követett eljárás-hoz képest be fogják sorozni.

— **Roosevelt él.** Newyorkból táviratozzák: Nem igaz, hogy Roosevelt és expedíciója szerencsétlenül járt. Manaosból távirat jött, hogy az exelnök kíséretével uton van a vadon belsejéből a part felé s körülbelül egy hét alatt célhoz ér, s minden jól megy.

— **Láng Lajos báró fölgögyült.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Láng Lajos báró Debrecen város III. kerületének országgyűlési képviselője hosszas betegségéből fölgögyült s husvétra Brioniba utazik. Azután részt vesz a delegációk üléseinek vezetésében.

— **Botrány a Népopera előadásán.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A Népoperában ma a „Böském” előadása alatt a Szent-Imre egyesület tagjai nagy botrányt rendeztek. Berki Lili éneke alatt sipolni, lármázni kezdtek, büzbombákat dobáltak, majd verekedni kezdtek. A rendőrség közbelépett ugyan, de a botrány egész az előadás végéig tartott.

— **A városi muzeum** mostantól fogva szombaton délutánonként 3 órától 6 óráig tekinthető meg. Vasárnap délelőtt zentul is 9 órától 12 óráig lesz nyitva. Belépés díjtalan.

— **Ma, szombaton, délután 3-tól 5-ig és 5-től 7-ig félhelyárak mellett** kerül bemutatásra az Uránus-színház sláger műsora, mely alkalommal fellépnek személyesen Eros és partnere, komikus akrobaták és Conradi Marietta elővezeti az 5 idomított kutyáit, melyek rendkívül ügyes dolgokat produkálnak.

## A NILUS

### KIRÁLYNŐJE

ANTONIUS és KLEOPÁTRA

méreteiben és arányai-ban minden eddigig túlhaladó grandiózus filmszenzáció, mely izgalmas tárgyával, lebilincselő művészi hatásaival, jeleneteinek szépségével

∴ FELÜLMULJA A ∴  
„QUO VADIS?—“T

a hatalmas filmalkotást, ami mellett a kinematográfia minden eddigi produkciója eltörpül, — ezideig páratlanul álló anyagi áldozatok árán Debreczen területére ∴ monopolisztikus előadási joggal kötötte le az

# URANIA

nagymozgó. — Egyháztér.

Előadások kezdete :  
3-5-7 és 9 órakor

A 3 és 5 órakor kezdődő előadások mérsékelten leszállított helyárakkal, a 7 és 9 órakor kezdődő előadások rendes helyárakkal kerülnek bemutatásra

MA UTOLJÁRA !

VASÁRNAP  
április hó 5-én

A CZIGÁNYVÉR

: HÉTFŐN :  
április hó 6-án

GOLLETT,  
A PÁRISI ANGYAL.

— **Munkácsi Mihály és a vérvád.** Beilis felmentése után Stolypin miniszter fivére a „Novoje Vremja”-ba cikket írt, a melyben megírta, hogy Munkácsy Mihálynak egy megfázó, rituális gyilkosságot ábrázoló festménye van. Cikkében megírta, hogy e képet sokszor meg akarták már semmisíteni és jellemző, hogy a nagy enciklopedista szótárakban nincs megemlítve. Azt a képet, amelyről szó van, a tiszzaeszlári pör idején egy Ábrányi nevű magyar festő festette Munkácsy neve alatt. Az eset annak idején Munkácsynak is tudomására jutott, aki erőlyesen tiltakozott a család ellen. Munkácsy özvegye luxemburgi otthonában értesült a „Novoje Vremja” cikkeről. Munkácsyné azonnal levelet intézett oroszországi barátaihoz és a leghatározottabban tiltakozik az ellen, mintha a képet férje festette volna. Boldog és hálás lennék, — így végződik a levél — ha orosz barátainak sikerülne e becstelen szélhámosságnak egyszer s mindenkorra véget vetni.

— **Elhunyt lelkész.** Szabó Imre tiszaszőlősi református lelkész hirtelen és váratlanul elhunyt. A javakorában levő erőteljes férfit agyszélhűdés érte. Debrecenben kiterjedt rokonsága és baráti köre gyászolja.

— **Szerencsétlenség a pénzügyi palota építésénél.** Ma délután a pénzügyi palota építésénél, hét méter magasságból a földszintre zuhant Madai Károly 19 éves kőművestanonc. Súlyos belsősérüléseket szenvedett. A mentők beszállították a közkórházba. A rendőrség vizsgálatot indított a szerencsétlenség ügyében.

— **A régi Debrecen képekben.** A városi muzeum mostanában egy sorozat kisebb szabású olajfestményt kapott, amelyek a régi Debrecen néhány nevezetesebb középületét ábrázolják. Ugy mint az 1802-ben leégett csucsives-kori nagytemplomot, a mellette 1642-ben épült verestoronnyal; az ugyanazon nagy tűzvészben elpusztult kollégium épületeit madártávlatban; az 1839-ben elbontott ódon városházát, előtte a pelengérral vagy szégyen-oszloppal; az I-ső takarékpénztár és a város bérpalotái helyén állott színházat, melyet a vargák színjéből alakítottak volt át a muzsák hajlékává és a szomszédos öreg házakat; az 1730. körül épült emeletes consistoriális házzal; a nem rég elbontott püspöki lakást; végül a szathmári békekötést megelőző tanácskozássokról emlékeztető Komáromy-házat. Az olajfestmények ugyan ugyanjak, hanem egykoru rajzok, metszettek után lehetőleg korhű milieube helyezve készültek. Együttessen fogalmat adnak róla, milyen képe volt száz év előtt Debrecennek.

— **A jövevény.** (Az Uránus-színház mai ujdonsága.) Pathé, a színezés nagy mestere, ismét alkotott egy csodásan szép színes műfilmet, „A jövevény” a címe, melynek tárgya a mai modern életből van merítve. A kiváló kép értékét nagyban emeli a pompás színezés, mely olyan szépen érvényesül az Uránus fehér vásznán. Az Uránus-színház mai műsorának másik kimagasló ujdonsága, „Az ő kivánsága” című 2 felvonásos orosz drámai életkép, mely kompakt drámai menetével és főleg utolsó jelenetének megkapó megjátékosával egyik legszebb film-balladának mondható. E két sláger-kép mellett még 5 számból álló kísértő mozgókép-műsor is bemutatásra kerül s azonkívül 2 élő attrakció, az 5 idomított kis kutyák és Eros és társa, komikus akrobaták minden előadásban vendégszerepelnek, az előadások ma, szombaton, 3 és 5 órakor kezdődő előadások félhelyárak, 7 órától rendes helyárak.

— **Száznyolc éves asszony halála.** Homonnáról jelenti: Özvegy Weisz Izsákné magánzónó, Homonna legidősebb asszonya, tegnap száznyolc éves korában meghalt. Az öregasszony még egy-két héttel ezelőtt kijárt a piacra vásárolni és nem egy kofát szidott meg, amiért drágára tartotta az áruit. A múlt heti rossz időjárás beteggá tette, ágyának dől és tegnap meghalt.

— **Letartóztatott ügyvéd.** Nyitráról táviratozzák: A törvénytörés pertárában ma letartóztatott Valasek Pál ügyvédet, akit a Kuria okirathamisítás miatt hat hónapi fegyházra ítelt, de az ítélet végrehajtása elől megszökött.

— **Püspök a legnagyobb amerikai börtönben.** Amióta a Sing-Sing, New-York állam legnagyobb börtöne fönnáll, március hó 15-én történt meg legelőször, hogy a világ leggazdagabb és tán legarisztokratikusabb protestáns egyházmegyéjének, a newyorki Episcopalis egyházmegyének püspöke szer-tartást végzett a hírhedt börtön falain belül. Greer püspök meglátogatta a börtön lakóit és istentiszteletet tartva a részvételükkel, megkonfirmált közülök tizenháromat, majd megvizsgálta a siralomház halálra ítélt lakóit, köztük Rosenthal hírhedt gyilkosait is, kikkel térdén állva imádságot is mondott. A püspök a börtön kápolnájában tartotta meg az istentiszteletet, amelyen hatszáz rab és Clancy börtönfelügyelő engedelmével vagy negyven ossinigi polgár vett részt. Ennek a szokatlan gyülekezetnek Szent Lukács evangéliumával vett sorok alapján prédikált Greer püspök. Miután tizenhárom episcopális vallású rabot megkonfirmált, a börtön protestáns lelkesének kíséretében a siralomházba ment a püspök és elbeszélgetett Rosenthal volt láték-tulajdonos halálra ítélt gyilkosaival. Azután letérdepelt velük a padlóra és buzgó imában kérte Istent, hogy elkerülhetetlennek látszó sorsukat, a halálbüntetést megnyugvással vehessék. A négy halálra ítélt, bár az olasz Cirofici kivételével, aki episcopális, valameny-nyen zsidóvallásúak, meghatottan rebegték, amit a püspök előimádkozott. Legtovább Ciroficiel beszélgetett Greer püspök. A halálra ítélt olasz ismételt kijelentette, hogy ő ártatlanul kerül a villamoszékbe. A püspökre olyan jó benyomást tett az elítelt, hogy érdeklődni kezdett ügye iránt s megígérte, hogy mindent el fog követni arra nézve, hogy igazát, ha ugyan igaza van, bebizonyíthassa.

— **Nézzé meg a Frank-Testvérek nyak-kendő-kirakatát,** a megyeház mellett.

— **Méreteiben és arányaiban** minden edigit túlhaladó filmszenzáció, a „Nilus királynője” ma utoljára látható az Urániában. 3-tól 5-ig és 5-től 7-ig mérsékelt leszállított hely-árak, 7-től 9-ig és 9-től 11-ig rendes hely-árak.

— **Fejetlen hulla az utításkában.** Morva-Schönbergből jelentik: Altwasser község közelében egy erdei tisztáson egy levágott emberi főt találtak. Később egy altwasseri korcs mában ládába gyömöszölve megtalálták a fejhez tartozó törzset is. A nyomozás megállapította, hogy az utításkát egy idegen férfi hozta hátra, aki Konrad urnak írta be magát a vendégkönyvbe. Ez a név azonban, a mint a nyomozás során kiderült, az áldozaté, nem pedig a gyilkosé. Konrad Kurt Liegnitzben volt bányász-növendék. A gyilkossággal szintén egy bányász-növendéket, egy Lippok nevezetű fiatalembert gyanúsítanak. Ez a vád azonban még nem nyert beigazolást. Mindenesetere gyanus azonban, hogy Lippok eltűnt.

— **Nyilvános nyugtázás.** A debreceni testvér-egyesület által 1914. március hó 9-én rendezett „Tombola-estélyen” az egyesület szegényei részére juttatott, alább felsorolt felülfizetésekért hálás köszönetet mond az egyesület vezetősége. Weér Györgyné 10 kor., Kocz Aurélné 15 kor., főtiszt. és mélt. dr. Baltazar Dezső püspök ur 10 kor., Kurján Gyula 10 kor., özv. Jankovics Gebely Józsefné (Obecse) 5 kor., Uray Sándor 5 kor., özv. Jancsó Lajosné 5 kor., Zih Sándorné 3 kor., Szele György 3 kor., Bakoss Tiborné 3 kor., Pápay Józsefné 2 kor., Tóth Miklósné 1 kor. 80 fill., Hörömpő Dezső 1 kor. 20 fill., Végváry István, özv. Nagy Lászlóné, özv. Zátorczky Istvánné, Kozák Gáborné 1 —1 korona, Száva Jánosné, N. N. 40—40 fill. A tombola tárgyakra adományoztak: Weér Györgyné elnökő 30 korona, Pinczés Imréné, özv. Zátorczky Istvánné 5—5 korona, Kovács Ferencné 2 kor., Boros Mihályné 1 korona. Debrecen, 1914. április 4. Az elnökség nevében: Demeter Gyula titkár.

— **Baleset.** Molnár István 26 éves napszámóra ma délelőtt a Ferenc József-uton egy dorong ráesett és fejét betörte. A mentők szállították be a városi kórházba, ahol sebét bekötötték. Molnár sérülése súlyos, de nem életveszélyes.

— **Legfinomabb angol gyapjuszövetek** pártievétel folytán egy complete férfi-öltönynek való 12 koronától 24 koronáig. Kupfer és társánál, Széchenyi-u. 1. sz.

— **Ma, szombaton délután 3 és 5 órakor** félhelyárak mellett is a teljes esti műsort mutatja be az Apolló.

— **Olvassóink figyelmét felhívjuk az Uránus-színház mai műsorának hirdetésére.**

— **Debrecen sz. kir. város zeneiskolája,** saját helyiségében, az alsó- és közép-osztályú növendékei haladásának bemutatása végett 1914-ik évi április hó 5-én, vasárnap délelőtt 11 órakor hangverseny-matinét rendez, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság.

— **Nilus királynője utoljára az Urániában.** (A filmalkotás legnagyobb remeke.) Két nap alatt kialakult a közönség egységes véleménye, hogy a „Nilus királynője”-nél klasszikusabb alkotást még nem produkált a kinematográfia. Antonius és Kleopatra tragikus szerelmét gyönyörű korhű megjátszásban és művészi rendezésben látjuk magunk előtt végigvonulni minden pazar szépségével és mély séges tragédiájával. E fenséges látványos film óriási ma, szombaton, 4 előadásban, melyek pontosan 3—5—7 és 9 órakor kezdődnek, utoljára kerül bemutatásra.

— **Osztálysorsjáték.** Az osztálysorsjáték mai húzásán

5000 koronát nyertek: 14233 67853 77614  
2000 koronát nyertek: 6113 16878 18426  
35007 35427 37860 38098 39882 46368 47836  
55323 58947 59256 59723 61858 62823 71316  
73365 76172 80882 87469 89824 94516 101504.  
1000 koronát nyertek: 2555 11660 14449  
21779 28632 28661 27713 35545 36332 38153  
39040 42108 42323 43418 49928 53366 54939  
58800 62771 73061 81005 82167 82180 82265  
82703 90409 98312 98454 100530 103160  
108039.

— **Sziveskedjék** mindenkor figyelemmel kíséreni az Apolló hirdetésait.

— **Costümök és Francia-ruhák** remek választékban eredeti modellek Halmágyi női divatruházában.

— **Az Apolló műsora** mindenkor az első helyen áll.

— **A Királyi szerelem.** Elsőrangú látványos filmjáték ma utoljára kerül bemutatásra az Apollóban.

— **PéNZ-, szivar- és cigarettatárcák,** finom bőr nőitáskák, uti bőröndök, kosarak és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott árak mellett **Mentze Henrik** újdonságok áruházában Piac-u. 38. szám.

## TÖRVÉNYKEZÉS

§ **Törvényjavaslat az ügyvédjelöltek érdekében.** Az 1912. évi VII. törvénycikk tudvalevően kimondotta, hogy „bírói és ügyészi hivatalra csak az nevezhető ki és az ügyvédek lajstromába csak az vehető fel, aki az eddigi kellékeken kívül kimutatja, hogy a képesítő vizsga letétele után két évi gyakorlatot folytatott”. A már joggyakorlatokon levőknek a törvény azt a kedvezményt biztosította, hogy a két évi gyakorlatot nem kell kimutatni azoknak, akik a képesítő vizsgát a törvény életbeléptetésétől számított másfél év alatt letették. Ez az 1912. évben meghozott törvény még az év május elsején életbe lépett és a másfél évi határidő 1913 október 31-én telt el.

Többben azonban az ügyvédi vizsgára készülőknél ez alatt az idő alatt katonai szolgálaton voltak és így e tekintetben hátrányos helyzetbe kerültek. Többben e miatt panasszal fordultak Balogh Jenő igazságügy-miniszterhez, aki ma kétszakaszos törvényjavaslatot terjesztett a képviselőház elé, amely az 1912. évi VII. törvénycikket oly irányban módosítja, hogy azok, akik 1913. október 31. előtt a vizsgára bocsátáshoz megkivánt három évi gyakorlatot kizárólag amitt nem fejezheték be, mert joggyakorlatuk ideje alatt tényleges katonai szolgálatot teljesítettek, azok nem kötelesek a két évi utólagos joggyakorlatot kimutatni, feltéve, hogy az ügyvédi vizsgát 1914. október hó 31-ig bezárólag leteszik.

## Csődtömeg hirdetmény



**A v. b. Mayer Jenő és Béla cég csődtömegéhez tartozó még megmaradt áruk és berendezési tárgyak a mai naptól**

**mélyen leszállított áron árusítatnak**

**Dr. Kulin Imre,**

csődtömeggondnok.

# URANUS

Korona-Passzage Telefon 3-28.

**Szombaton — Vasárnap**  
április hó 4-én, 5-én

## A JÖVEVÉNY

Társadalmi színmű 2 felvonásban gyönyörűen színeve.

1. **Zene.**
2. **Grand Morin folyó** Franciaországban, színes természeti felvétel.
3. 4. **AZ Ó KIVÁNSÁGA.** (Koporsószeg) Orosz tragédia 2 felvonásban.

**Az öt élő kutya mutatványa.**  
A kutyaidomítás csodái.  
Bemutatja Conrady Marietta

- 5.
6. **Bernát jó hu.** Bohózat.
7. **Alegria-csoport mutatványai.** Rendkívül érdekes.
8. **Pupák palackjai.** Kacagató.
9. **EGY LEVÉL KALANDJA.** Nevettető jelenetek.

**EROS és PARTNERE**  
eredeti akrobaták a csuszó asztalon, személyes vendégszereplése.

Előadások kezdete ma szombaton d. u. 3—5-ig és 5-től 7-ig félhelyárak. 7-től rendes helyárak. Minden kép után van bemenet. Utolsó bemenet mindenkor 10 órakor. Bérlet-, tisztviselő- és irafikjegyek a mai előadásra érvényesek.

Ma szombaton d. u. 3-tól 5-ig és 5-től 7-ig félhelyáru előadások

!!!! a fenti teljes esti műsorral. !!!!



# APRÓ HIRDETESEK

10 szög 50 fillér, azontul minden szög 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 f.

Vastag betűből szedve minden azó 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők.

**Vidékről**  
apróhirdetéseket legcélszerűbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén elfér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben csatolandó.

**Jelleges leveleket** csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

**Kiadó-hivatalunkban** a jelleges levelek délelőtt 10-12 óráig adatnak ki. 706

**Apróhirdetésre** telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

**A Debreceni Független Ujság** telefon száma: Szerkesztőség 3-39 Kiadóhivatal 3-39 és 18 Nyomda 18

## Levelezés

Jelleges levélnél a hirdetés száma is kérietik.

**A nagyváradi** első telefon beszélgetésemet, nem tudom hogyan és miért értette és magyarázta félre. Sem bán-tani, sem sérteni nem akartam. Tudnia kell és éreznie kell azt a mély-séges tiszteletet, amely-lyel Ön iránt viselkedtem ma. A panaszkodásra nincs jogom, legfeljebb a fájdalomra. De elvégre egy vadidegen, ismeret-len ember igazán nem számíthat arra, hogy meg értsék. Hanem azért: J forget Jov.

## Különte

**Míg a készlet tart** az új Béka áruházban Piac- és Hatvan-u. sar-kán legújabb faconu se-lyem bluzok 10 korona. Szövet etamin és batizt bluzok 5 korona, 1 vég angol vászon finom szálú 11 korona, egy kész rumburgi lepedő varrás nélkül 2.40 korona, szö-vev maradékok 140 cm széles 3 korona. Férfi ingek és fehérneműek remek választékban. Fiu és leánykaruhák remek választékban. Csekély bevásárlásnál sok pénzt takaríthat meg a Béka áruházban. 1715

**Hölgyeim!** Egyszeri próba meggyő-zik, hogy szeplőt, májfol-tot, pattanást, vimmedlét, minden bőrruhságot az országhírű ártalmatlan Matild-arckenőcs, crém és szappan okvetlen el-mulasztja. Ha nem, árát minden kibeszélés nélkül visszaadom. Semmi rizi-kó, próbálja meg. Kap-ható minden gyógyszer-tárban és drogériában. Főraktárak: Jóna és Tóth Béla utóda Kubek Tisza-palota. 2736

## Mária-völgyi Mária-forrás

gyógy- és borviz

friss töltésben már megérkezett és kapható

## Kontsek Gézánál.

Összes ásványvizek nagy raktára.

## Üzlet

**A parket** fényes és világos lesz, tisztítása gyermekjáték a Cirin parket kenőcsrel. Kapható a Deutsch üz-letekben.

**Málnási Mária és Szikulai** vizek kaphatók Félégy-házy Jánosnál.

**1 mássa** hulladékfa 2.20 fillér. Grünfeldnél, Csapó-utca 16. a. Ugyanott legjobb porosz köszén, tűzifa leg-olesőbban kapható. Te-telefon szám 982.

**Falusy Károly** polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41. Készítik min-denféle sport-cipőket, vala-mint orthopéd cipőket fájós és nyomorék lábakra. Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű fér-fi, női és gyermekcipőket.

## Lakás

**Négy szobás** fürdőszoba, előszoba, konyha, kamara stb. hozzátartozóval ellátott uri lakás, a törvényszék háta mögött, légszesz-berendezéssel, parkettel 1914. május 1-től kiadó. Értekezhetni Képes Mi-hálynál Hadházi-ut 16. Telefon 8-57.

**Kényelmes** 4 szobás uri lakás, fürdő-szobával, közte szép, nagy világos 2 utcai szoba (az egyik külön bejárattal) május 1-re olesón kiadó. Miklós-utca 22. (A lakás iránt értekezhetni ugyan-ott a fűszerkereskedés-ben).

**Kiadó május 1-től** pompás arnyas díszkert-ben fekvő 3 szobás éves lakás mellékhelyiségek-vel, nagy konyhakerttel. Nyaralásra is kiválóan alkalmas, a Széchenyi-kert portment részén. Bővebbet Fémipari szak-iskolában.

**Gárgon lakás** Egyháztér 8 számú ház-ban: két utcai szoba, kü-lön bejárattal, irodának is alkalmas, beburorozva vagy üresen május 1-re kiadó. Ugyanott borpince is kiadó. Értekezhetni Gáll Vilmosnál Hungária-épület II., 11. ajtó.

## KIADÓ

### bolthelyiség !!

A Kistemplombazárban egy 20 év óta fennálló női divat s női konfek-ciósz üzlethelyiség folyó év március 16-tól albér-letbe kiadó. Értekezhet-ni özv. Bodánszky Li-pótnénál Széchenyi-utca 27. sz. a. az utcai lakásban

## UJ !! UJ

Uj női divat- és rövidárnűzlet CORSO név alatt megnyit.

Vallerstein női divatáru raktárát megvettem.

1 mtr Creton minden színben	48 fillér
1 " Lüsztér kötényre	30 fillér
1 " Francia gyapju delén	96 fillér
1 " 120 cm. Lüsztér kosztümre	160 fillér
1 " Csipkefüggöny	29 fillér
1 " Selyem minden színben	89 fillér
1 drb finom paplan	460 fillér
1 " Lüsztér alsósoknya	196 fillér
6 " Portörölő, igen jó	120 fillér
4 " Szalvéta, damaszt	119 fillér

!! VásznaK !! Sifonok !! Zefirek !!

## KÜLÖN FEHÉRNEMŰ OSZTÁLY

!! Ablakfüggönyökben óriási választék !!

Costüm-, pongyola- és bluzkelme-különlegességek meglepő árban!

!! Kérjen harisnyát. !! Kérjen maradékokat !!

## LEHÓCZKY LAJOS

ü. v. ifj. Molnár Lukács

Piac-u. 42., a Hungáriával szemben,

Pannónia-szálloda alatt.

## !! MEGÉRKEZETT !!

MOSKOVITS JÓZSEF uri szabó divattermébe a legfinomabb a n g o l

## DIVAT SZÖVETEK

városi ujbérház 26. A nagy-érdemű urak pártfogá-sát kéri, tisztelettel:

## MOSKOVITS JÓZSEF

## Takarmanyrépmag

Lóhere, Lucerna  
Fűmag kaszálóra  
Fűmag rétekre  
Bükköny, Muhar  
Köles, Cirok  
Csibehúr, Tengeri  
Konyhakerti magvak  
Eriurfi virágmagvak.

## KERTÉSZETEMBŐL:

Kanna gumók  
Cactus gyögyyike  
Krizantemum  
Angol pelargonium  
Magyar muskátli  
Tubarózsák  
Magas törzsű rózsák  
Kuszó rózsák  
Diszcserjék, Diszfák  
Bokor rózsák, Fenyűk  
legolcsóbban

Kontsek Gézánál Kossuth-utca.

# 3800 bolgár

**„YOGHURT.”** Ez egy tejből készülő, rendkívül táp-erejű étel, mely a szervezetre csodálatos erősítő és gyógyító hatással van; nagyon egyszerű a készítési módja, amellelt roppant olcsó, mert házilag előállítható tiszta tejből. — Irjon azonnal egy levelezőlapot „BAUMANN tejgazdasága, Nagyszében 5 címre és ingyen kapja meg a „A YOGHURT jelentősége mint táp- és gyógyszer” című füzetet. — Azonkivül kap 5 phiola „Baumann-féle YOGHURT-ferment”-et (elegendő 5 liter Yoghurt előállítására) és utasítást a bolgár Yoghurt készítéséhez, ha 1 K 60 fillért is beküld bélyegeken vagy postautalvánnyon.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

## Uriszabóüzlet-áthelyezés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, :: hogy férfiszabóüzletemet a leg-elegánsabb fővárosi szalonok :: mintájára berendezve

Piac-utca 71. ss. alá, az I. eme-leti helyiségekbe helyestem át!

(Megyeházával szemben, :: Schwartsz butorfalet Tisztelettel)

## Fényes Mór.

## ARANYÉREM WIEN 1912.

## Ideggyöngge férfiak

elgyöngült erők helyreállítását előmozdíthatják, ha

## Evaton-tablettákat

használnak. Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét. Próba K 4-20, fél doboz K 10-,-, egész doboz K 18-,- utánvétellel vagy az összeg előzetes beiktatása ellenében. Cím:

## ST. MARKUS-APOTHEKE

FABRIK PHARM. SPEZIALPRAPARATE

WIEN, III., HAUPTSTRASSE 130.

Raktárak: Török József Budapest, VI., Király-utca 12, Hunnia-gyógyszertár Budapest, VII., Erzsébet-körut 56.

## ארטה. כשר של פסה.

## Szilvórium :: Seprő :: Törköly,

ugyszintén kitanó

## asztali és tokaji borok

legolcsóbban a

## Reichmann Lajos-féle bodegában

Simonffy-utca 16. sz. Izraelita iskolával szemben.

## DONOGÁN ÉS SOMOSSY

CZÉG DEBRECZEN, Kistemplombazár

Ajánlja a tavaszi idényre érkezett

::: ujdonságait. :::

Női costüm kelmék, Selymek, Crepe és ramageokban

! Nagy választék ! ! Olcsó árak !